
Número da Pesquisa: CESOP / DATAFOLHA / 00172
Título da Pesquisa:
SERVIÇO MILITAR
Local da Pesquisa: SÃO PAULO-CAP/SP
Data da Pesquisa: 21/JUNHO/1989
Tamanho da Pesquisa: 1207
Universo da Pesquisa: POPULAÇÃO ACIMA DE 16 ANOS DA CIDADE DE SÃO PAULO 

FX_ID Faixas de idade

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 16 a 17 anos
2 18 a 24 anos
3 25 a 39 anos
4 40 anos ou mais
Total

112 9,3 9,3 9,3
264 21,9 21,9 31,2
422 35,0 35,0 66,1
409 33,9 33,9 100,0

1207 100,0 100,0

SEXO

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Masculino
2 Feminino
Total

603 50,0 50,0 50,0
604 50,0 50,0 100,0

1207 100,0 100,0

q01 No Brasil, o serviço militar é obrigatório. Ao completar 18 anos todos os jovens são 
obrigados a fazer o alistamento militar, servindo ou ficando à disposição das Forças 

Armadas.Você é a favor ou contra que o alistamento militar seja obrigatório?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 A favor
2 Contra
3 Indiferente
4 Não sabe
Total

Omisso Sistema
Total

853 70,7 70,7 70,7
269 22,3 22,3 93,0

46 3,8 3,8 96,8
38 3,1 3,2 100,0

1206 99,9 100,0
1 ,1

1207 100,0
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q02a Você é a favor ou contra que o alistamento militar seja obrigatório. Por quê?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
1 Atrapalha a vida 
profissional / os estudos
2 É arbitrário / não é 
democrático / vai contra a 
liberdade individual
3 Só deve ocorrer em 
caso de guerra
4 Por princípios 
(religiosos / ideológicos / 
éticos / etc...)
5 O ambiente é ruim / mau 
exemplo / maus tratos

6 Outras
7 Não sabe
8 Para servir a pátria / 
defender o país / por 
patriotismo / é um dever / 
uma obrigação
9 É uma escola / aprende-
se coisas úteis / aprende-
se uma profissão

10 Formação do caráter / 
da disciplina / da moral / 
da hierarquia / do 
respeito / do 
desenvolvimento do 
homem
11 Ensina / educa / 
orienta os jovens
12 Pela experiência / 
vivência de situações 
novas
13 Se não for obrigatório 
ninguém vai / o povo tem 
preguiça
14 A população fica mais 
segura / mais segurança 
(interna) policiamento

15 Outras respostas
16 Não sabe
Total

90 7,5 7,5 7,5
44 3,6 3,6 11,1

177 14,7 14,7 25,8

1 ,1 ,1 25,8

6 ,5 ,5 26,3

8 ,7 ,7 27,0

31 2,6 2,6 29,6
1 ,1 ,1 29,7

309 25,6 25,6 55,3

37 3,1 3,1 58,3

151 12,5 12,5 70,8

92 7,6 7,6 78,5

21 1,7 1,7 80,2

67 5,6 5,6 85,7

89 7,4 7,4 93,1

42 3,5 3,5 96,6
41 3,4 3,4 100,0

1207 100,0 100,0
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q02b Você é a favor ou contra que o alistamento militar seja obrigatório. Por quê?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
1 Atrapalha a vida 
profissional / os estudos
2 É arbitrário / não é 
democrático / vai contra a 
liberdade individual
5 O ambiente é ruim / mau 
exemplo / maus tratos

6 Outras
8 Para servir a pátria / 
defender o país / por 
patriotismo / é um dever / 
uma obrigação
9 É uma escola / aprende-
se coisas úteis / aprende-
se uma profissão

10 Formação do caráter / 
da disciplina / da moral / 
da hierarquia / do 
respeito / do 
desenvolvimento do 
homem
11 Ensina / educa / 
orienta os jovens
12 Pela experiência / 
vivência de situações 
novas
13 Se não for obrigatório 
ninguém vai / o povo tem 
preguiça
14 A população fica mais 
segura / mais segurança 
(interna) policiamento

15 Outras respostas
Total

1091 90,4 90,4 90,4
4 ,3 ,3 90,7

3 ,2 ,2 91,0

3 ,2 ,2 91,2

1 ,1 ,1 91,3
20 1,7 1,7 93,0

13 1,1 1,1 94,0

18 1,5 1,5 95,5

21 1,7 1,7 97,3

3 ,2 ,2 97,5

11 ,9 ,9 98,4

15 1,2 1,2 99,7

4 ,3 ,3 100,0
1207 100,0 100,0
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q02c Você é a favor ou contra que o alistamento militar seja obrigatório. Por quê?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
2 É arbitrário / não é 
democrático / vai contra a 
liberdade individual
10 Formação do caráter / 
da disciplina / da moral / 
da hierarquia / do 
respeito / do 
desenvolvimento do 
homem
11 Ensina / educa / 
orienta os jovens
12 Pela experiência / 
vivência de situações 
novas
14 A população fica mais 
segura / mais segurança 
(interna) policiamento

15 Outras respostas
Total

1198 99,3 99,3 99,3
3 ,2 ,2 99,5

2 ,2 ,2 99,7

1 ,1 ,1 99,8

1 ,1 ,1 99,8

1 ,1 ,1 99,9

1 ,1 ,1 100,0
1207 100,0 100,0

q03 Na sua opinião, o serviço militar obrigatório deve ou não ser estendido também às 
mulheres?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sim, deve
2 Não deve
3 Indiferente
4 Não sabe
Total

Omisso Sistema
Total

451 37,4 37,5 37,5
684 56,7 56,8 94,3

28 2,3 2,3 96,6
41 3,4 3,4 100,0

1204 99,8 100,0
3 ,2

1207 100,0

q04 (Só para homens maiores de 18 anos) Você prestou serviço militar?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
1 Sim (Especifique),
(Aplique a p.5 e pule a p.
6)
2 Não (Pule a p.5)
Total

668 55,3 55,3 55,3
154 12,8 12,8 68,1

385 31,9 31,9 100,0
1207 100,0 100,0
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q05 (Só para homens que não serviram) De um modo geral, você diria que foi uma experiência 
boa ou ruim para sua vida?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
1 Boa
2 Ruim
3 Nem boa, nem ruim
4 Não sabe
Total

1052 87,2 87,2 87,2
137 11,4 11,4 98,5

6 ,5 ,5 99,0
11 ,9 ,9 99,9

1 ,1 ,1 100,0
1207 100,0 100,0

q06 (Só para homens que não serviram) Você fez alguma coisa ou recorreu a alguém para se livrar 
do serviço militar?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
1 Sim (Especifique e 
explore)
2 Não (Especifique o 
motivo)
Total

Omisso Sistema
Total

830 68,8 68,9 68,9
22 1,8 1,8 70,8

352 29,2 29,2 100,0

1204 99,8 100,0
3 ,2

1207 100,0

q07 Até que ano da escola você estudou?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Até o 1o. grau
2 Até o 2o. grau
3 Superior
Total

656 54,3 54,3 54,3
335 27,8 27,8 82,1
216 17,9 17,9 100,0

1207 100,0 100,0
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